



酸民行爲

解讀



蘇子慈 著

第一章 酸民文化的形成

01. 製造酸民的鎮長

從前，有一個人，靠著手段當上了A鎮的鎮長。他當上鎮長後，鎮民遇到需要他處理的問題時，他總是敷衍了事。也因此，A鎮民都不喜歡這個A鎮長，所以也常常用敷衍的態度對待他。

有一天，這位A鎮長因為公事，去了一趟B鎮。當他到了B鎮後，無意間看到B鎮長受到B鎮民的尊敬與崇拜的現象，於是他也很想要受到自己鎮民的尊敬與崇拜。

從B鎮回到A鎮的A鎮長，下定決心要讓A鎮民尊敬他，而且還要崇拜他。但是，他又礙於面子，不好意思跟他的鎮民直說，於是他就自以為聰明地想到一個間接的方法。這個間接的方法就是，他叫他的部屬們去宣導「身分地位的崇高與尊貴」，灌輸他的鎮民「身分地位的崇高與尊貴」的觀念。他自以為聰明地認為「只要鎮民們有了這樣的觀念，自然地就會對於，擁有在這個鎮上最高地位的他，產生尊敬與崇拜的心理。」

這樣的宣導經過一段時間後，正當他暗自竊喜地準備迎接他所期待的現象時，現實卻與他的期待完全相反。鎮民們，並沒有因為有了那樣的觀念而對他表現出一絲尊敬的樣子，反而對他的態度更差。

更糟糕的是，在之前，鎮民之間還算是和睦相處，但是灌輸他們那個觀念後，鎮民之間就開始比較彼此間的地位，誰高誰低。地位相對較高的一方，因為有了那個觀念，會自以為自

己高高在上，因而產生優越感，甚至會去鄙視對方。受到鄙視的一方，會誤以爲「自己不如他人」，因而產生自卑感。爲了緩解心中的自卑感，他們會情不自禁地用酸言酸語去酸對方。然而，被酸的人會去譴責那些說酸言酸語的人（簡稱：酸民）。就這樣，鎮民間的關係，在被宣導那種觀念之後，變得非常地不和睦。

不僅如此，鎮裡如果有人有將要出頭天的跡象，那個人就會受到一些鎮民的各種打壓，而最常見的一種打壓就是酸言酸語。就這樣，酸言行爲逐漸地成爲了A鎮民的行爲模式。

那位A鎮長，看到自己的鎮上，酸民越來越多的現象時，完全沒有意識到是自己施政不當的問題，反而到處跟別人抱怨「A鎮的鎮民，素質很差」。A鎮民也有樣學樣地，遇到別鎮的鎮民時，就會抱怨「A鎮長的素質很差」。

隨著時間的流逝，這些鎮民的那種身分地位觀念越來越重後，他們不僅會互相打壓，也會打壓A鎮長，當然也會用酸言攻擊A鎮長。有一天，A鎮長實在受不了，跑去找B鎮長抱怨「A鎮的鎮民素質實在有夠差，就跟暴民一樣」。然而，B鎮長只是很無奈地表示「是你教出來的啊！」

02. 酸民的誕生

以這個故事爲例的話，A鎮長的錯誤態度促使了酸民的誕生。一開始，A鎮民之所以用敷衍的態度對待A鎮長，是因爲A鎮長平常就是用敷衍的態度對待A鎮民，所以A鎮民才會用敷衍的態度對待A鎮長。這是因爲「上行下效」的效應，上面的人用什麼樣的態度，下面的人就會跟著用什麼樣的態度。

那種多餘的行為，會誤導人們的認知，因而造成酸民這種負面的文化。不僅如此，過度地強調那種「身分地位」的觀念，還會產生霸凌問題、歧視問題、階級間的衝突……等的各種社會亂象。那麼為什麼有些人，要灌輸他人那種「錯誤的觀念」呢？是因為有些心智不成熟的上位者，為了往自己臉上貼金，所以刻意地灌輸他人那種觀念。

05. 心智不成熟

如果上位者的心智不夠成熟的話，往往會忽略身分地位所賦予的社會責任。而且，會為了感受人們的尊敬與崇拜，刻意地灌輸人們那種「身分地位的崇高與尊貴」的觀念。然而，當人們有了那種觀念之後，會誤以為「身分地位」是評價一個人的最高價值，甚至會視為唯一價值。而這樣的認知，會使人們盲目地追求身分地位。於是，人們也會忽略身分地位所賦予的社會責任。就這樣，上位者的心智不成熟，傳染給下面的人，使得人們也跟著心智不成熟。

心智不成熟的人，如果擁有身分地位的話，很容易誤以為自己是高高在上的人，然後就會很強調那種「身分地位」的觀念。他們之所以會強調那種觀念，說穿了，就是想給自己的臉上貼金。他們會把「身分地位」當成往臉上貼金用的，而且還會用來評價一個人的高低貴賤。

但是，「身分地位」是用來表明各自的「社會責任」，而不是用來評價一個人的價值的。例如：醫生的社會責任，是解決發生在人體上的各種疾病，目的是拯救生命。醫生之所以被視為很高的社會地位，是因為這種身分是從事「拯救生命」這種

偉大情操的職業。人們之所以會很尊敬醫生，並不是「醫生」這個頭銜，而是因為他們從事「拯救生命」這種具有崇高價值的職業。

有些醫生受到很多病人的尊敬，只是因為他們確實做到了身為醫生該盡到的社會責任，竭盡所能地解決每一位病人身體上的問題。也就是說，他們只不過是做好身為醫生的本分，自然地受到人們的尊敬。

然而，那些心智不成熟的人，會本末倒置。他們只看到「醫生」這個身分受到人們尊敬的表象，而忽略了「醫生」這個身分的真正意義。如果他們成為醫生的話，就會認為「我是醫生，所以人們就應該尊敬我，我就是高高在上的人」，而忽略了應盡的社會責任。

這類醫生在看診的時候，會表現出高高在上的樣子。甚至在問診的時候，會隱隱約約地鄙視病人，讓病人感到很不舒服。有時候，病人提出一些疑問時，他們還會用鄙視的語氣說「你的問題怎麼那麼多」。如果病人提出一些質疑時，他們甚至會說「你是醫生還是我是醫生？」

然而，心智成熟的醫生，對於病人的疑問或質疑，都會很親切地說明。病人之所以會問，就只是因為關心自己的病，希望自己趕快好起來。身為醫生，應該會很樂見病人關心自己的身體。但是，有些醫生會曲解病人的那些行爲，認為病人提出疑問，就是在質疑自己的專業能力、挑戰權威，甚至會認為是在鄙視自己。

總之，那些態度不成熟的醫生，自然地不會受到病人們的尊敬。然而，當那些醫生看到病人都不尊敬自己的時候，他們會抱怨「現在的病人，素質越來越差」。殊不知那些病人的心裡，卻想著「現在的醫生，素質越來越差」。

那些態度不成熟的醫生，當沒有受到他們所期待的尊敬時，他們往往不會意識到是自己的問題，而只會認為「我的身分地位高，就應該受到尊敬」。像這樣，有些擁有高身分地位的人，自以為「自己擁有了高的身分地位，人們就應該要尊敬自己」。然而，他們卻往往忽略了自己應盡的社會責任。當他們沒有得到他們預期的尊敬時，他們不但不會反省自己的行為，反而會自以為聰明地去耍一些手段。

例如：他們會想盡辦法去強調那種「身分地位」的觀念，可能是明示性的，也可能是暗示性的。但是，耍這些手段的結果就是，人們不會因為有了那種觀念，而去尊敬身分地位高的人。他們只會去想「我該如何提升我的身分地位」。當人們有了「我該如何提升我的身分地位」的想法後，造成的結果，往往就是人與人之間的惡性競爭，並促使酸民文化的形成。

心智不成熟的人，一旦擁有了身分地位後，他們會忽視應該要盡的社會責任，而且還會變得很自大。造成的結果，就是有名無實、虛有其表。他們空有那些名分，卻沒有發揮實質的作用。然而，他們又會很強調那種「身分地位」的觀念，目的就是為了往自己的臉上貼金。做這種往自己臉上貼金的行為，簡稱為「貼金行為」。

06. 貼金行為

所謂的「貼金行為」，是指假借頭銜等的稱號，來抬高自身身價（價值）的行為。然而，這種行為卻會造成華而不實的現象。這裡所謂的「身價」，不單指用金錢衡量的價值，也包含了抽象性的價值。像是製造高人一等的假象，就是一種抽象性的

價值。而這種價值是不具有任何實質的價值。此外，能抬高身價的東西，不只有頭銜，也包括了靠耍手段來抬高自身價值。

簡言之，凡是爲了要抬高自身價值的不當行爲，都是一種「貼金行爲」。像是製造出「身分地位的崇高與尊貴」的觀念，製造這種錯誤觀念的行爲，就是一種「貼金行爲」。而做出這種貼金行爲的目的，大致上有兩種。第一種是爲了得到人們的尊敬與崇拜，而第二種是爲了滿足自己對「身分地位」的虛榮心。

在日常生活中，很常看到的貼金行爲之一，就是他們動不動就會說「你知不知道我是誰」。他們說這句話的目的，是藉由暗示性的方式來炫耀自己的身分地位，以達到往自己臉上貼金的目的。有的時候，這種貼金行爲，甚至是暗示對方給自己一些禮遇。

舉例說明：大約在十幾年前，某位一線藝人，因爲要出國，買了經濟艙的票。到了機場，在辦理報到手續時，他跟地勤人員說「你知不知道我是誰」，然後要求對方給自己免費升等到商務艙的座位。對方以自己沒有那個權限，而拒絕了那位藝人的要求。那位藝人就很不爽地刁難那位女地勤，並發生了一些爭執。

由於事情被那位藝人鬧得有點大，被現場的民眾爆料給報社。隔天的各家報社也都刊載了這則新聞。那位藝人仗著自己的身分地位，要求航空公司給自己禮遇，不但被拒絕了，還讓世人知道他做出這種不光彩的事情。

在十幾年前，許多航空公司都有「免費升等」的福利政策。那位藝人仗著自己的身分，想要貪圖航空公司的便宜，所以做出了這種荒唐的行爲。在那時候，之所以會有「免費升等」的福利政策，主要是因爲經濟艙的位子如果坐滿的話，而商務艙還有很多空位時，大部分的航空公司，會將經濟艙的某幾位客

地，是那些心智不成熟的上位者帶頭做出來的行爲。

08. 不幸的開始

至於酸民是如何誕生的呢？就像那位製造酸民的A鎮長一樣，上位者本身對身分地位缺乏正確認知的話，就會散布一些錯誤的觀念。這裡所說的「上位者」，並不局限於政治上的領導者，包括了各層級的行政區域的首長，以及各類部長、各部門的主管。當然也包含了公司行號的老闆以及各部門的主管，還有學術機構（學校）的教授、行政主管、教師等。當這些擁有社會地位的上位者，如果缺乏正確的認知，將會使得社會上充滿著錯誤的觀念，那就將會是一切不幸的開始。

當一個社會，充斥著錯誤觀念的時候，會誤導人們做出一些錯誤的行爲。以那位A鎮長為例，他顯然對於「身分地位」缺乏正確的認知。「身分地位」是用來提醒自己應盡的社會責任，並不是用來往自己臉上貼金用的。他如果對「身分地位」有正確認知的話，他自然地會盡到身為鎮長應盡的職責，那麼就會受到鎮民們的尊敬。

但是，他爲了感受鎮民們的尊敬與崇拜，刻意地散布了「身分地位的崇高與尊貴」的觀念。他以爲：當人們有了這種觀念後，就會對擁有高身分地位的他，產生尊敬與崇拜之心。然而事實上，當人們有了那種觀念後，基於人的「求好心態」，人們想的並不是「應該要尊敬地位高的人」，而是「我要如何提升我的身分地位」（俗稱：「往上爬」）。

此外，這個「求好心態」，是由「人性本善」的天性所繁衍出來的心態。因此，這種心態是一種本能，所以「求好心態」

也可以稱之爲「求好本能」。而這種「求好本能」，就跟人的「生存本能」（或稱：求生本能）一樣，是一種天性。總之，人們之所以會想「往上爬」，就只是單純地想要成爲「好」的人。而這個「好」，有時會被解釋爲「優秀」的意思。

然而，「好」的本意並不是「優秀」的意思，而「優秀」這個詞彙，是由「好」延伸出來的概念之一。像是，當某人在某個領域，比多數人都做得「好」時，對於他的突出表現，會用「優秀」來形容。例如：在程式設計的領域，如果某人設計的程式，比多數人都要「好」的時候，大家會認爲他在程式設計的領域表現得很「優秀」。

「優秀」只是由「好」延伸出來的概念之一。而「好」這個意思，可以延伸出許多概念，像是「對」、「美麗」、「正義」……等，只要是正面的意思，都是由「好」這個意思延伸出來的概念。

「好」的本質是「善」，所以「好」的本意是指具有「善」的「好」。也就是說那些由「好」延伸出來的概念們，都應該具有「善」的性質。例如：當我們說某人是「好人」時，意味著他是善良的人。再者，人們認爲真正美麗的人，是內外皆美的人。而所謂的「內在美」，就是指善良的內心。

但是，如果上位者過度強調那種「身分地位」的觀念的話，很容易使人誤以爲「身分地位」是最好的東西。當人們誤以爲「身分地位」是最好的東西時，在「求好本能」的作用之下，會使人產生「往上爬」的慾望。他們爲了滿足這種慾望，在往上爬的過程中，會不惜地毀謗、抹黑對手。然而，促使他們做出毀謗、抹黑這種惡劣行爲的驅動力，卻是出於「求好本能」。而「好」的本質是「善」，也就是說：儘管是惡行，那些惡行的驅動力，竟然是源自於「人性本善」的天性。

但是，父母對子女過度期待的結果，往往會製造出喪失人性的恐怖酸民。這類的酸民，說出來的酸言不只是酸，還夾雜著各種抹黑、抹黃的成分。他們的酸言攻擊力，不只可以毀謗一個人，甚至可以摧毀那個人的人生。爲了區分這類酸民，姑且稱他們爲「第二代酸民」（簡稱：酸二代）。而他們的父母，就稱之爲「第一代酸民」（簡稱：酸一代）。至於父母的過度期待，爲什麼會製造出那麼恐怖的酸民呢？

10. 父母的過度期待

那些在社會上受到來自「身分地位」欺壓的父母，被迫誤以爲「身分地位」是最重要的。爲了不讓自己的子女經歷跟他們一樣的處境，他們會灌輸他們的子女那種「身分地位」的觀念，讓自己的子女認知到身分地位的重要性，而且會督促自己的子女奮發向上。也因此，他們會過度地期待自己的子女，在成年之後，會有傲人的身分地位。

雖然說，不應該灌輸錯誤的認知給子女。然而，他們之所以會灌輸那種認知，是因爲不希望自己的下一代經歷跟他們一樣的遭遇，而且會期待下一代能夠出人頭地。儘管他們的出發點是好的，但是當孩子達不到父母的期待時，那些孩子所承受來自父母的壓力，往往會使他們不得不變成酸民。

那些在外受氣的父母，因爲那些來自「身分地位」的打壓，他們根本無法靠自己翻身，所以只好把希望寄託在自己的下一代。特別是，當那些父母在外遭受到越多來自「身分地位」的欺凌，他們的人格被「身分地位」踐踏後，會導致他們無意識地把孩子當成揚眉吐氣的工具。然後，他們會想盡辦法地激勵

孩子往上爬。也因為他們的經歷，甚至會灌輸那種「踐踏別人往上爬」的思想給自己的孩子。

那些孩子被灌輸了那些錯誤的思想後，造就了他們「爲達目的，不擇手段」的人格。所以，爲了達到目的，他們會盡情地用酸言攻擊對方，甚至是抹黑、抹黃地毀謗對方。然而，當他們做出那些惡行時，他們卻完全沒有意識到那些行爲是錯的。甚至是摧毀他人的人生，也不會感到羞愧。因爲，他們的人格，已經被父母灌輸的錯誤思想給扭曲了。即便父母的本意，並不是要扭曲子女的人格，或許只是希望子女能夠出人頭地。然而，「過分的期待」卻往往會造就出人格被扭曲的子女。

父母期待子女出人頭地的現象，其實只是「身分地位」被過度吹捧之下的產物。在過度地吹捧之下，使人們盲目地追求身分地位，也造成了各種的惡性競爭。在惡性競爭之下的受害者，會把希望寄託在下一代。因此，有些父母，會過度地期待自己的子女能夠出人頭地。然而，這樣的期待卻是孳生酸二代的絕佳溫床。

11. 酸二代

在社會上，受到來自「身分地位」的各種欺凌的酸一代，他們比一般人，還要渴望自己的下一代能夠出人頭地。他們爲了激勵下一代奮發向上，他們會在子女還很小的時候，甚至是嬰幼兒時期時，就開始灌輸那種「身分地位」的觀念。那些從小就被灌輸那種「身分地位」觀念的孩子們，當他們有意識之後，他們的人生目標就是往上爬。在他們的認知裡，「身分地位」是唯一有價值的東西。